
รายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลบ้านผือ 
สมัยสามัญสมัยที่สี่ ครั้งที ่1/2567 

วันที่ 28 พฤศจิกายน 2567 เวลา 09.00 น.  
ณ ห้องประชุมสภา เทศบาลต าบลบ้านผือ 

ผู้มาประชุม 
ล าดับที่ ชื่อ – สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

๑ นายประสพ  โสดา ประธานสภาเทศบาล ประสพ  โสดา  
๒ คําปัน  ตาแสง รองประธานสภาเทศบาล คําปัน  ตาแสง  
3 นางพนมพร  จันทะนาม สมาชิกสภาฯ เขต 1 พนมพร  จันทะนาม  
4 นายวิชัย  ไชยบุตรดี สมาชิกสภาฯ เขต 1 วิชัย  ไชยบุตรดี  
5 นายสมบัตร  แก้วหานาม สมาชิกสภาฯ เขต ๑ สมบัตร  แก้วหานาม  
6 นายทองสุข  แสงพรมมา สมาชิกสภาฯ เขต ๑ ทองสุข  แสงพรมมา  
7 นายวินัย  ลิโป ้ สมาชิกสภาฯ เขต 1 วินัย  ลิโป ้  
8 นายสุรัตน์  ชาสังข์ สมาชิกสภาฯ เขต ๒ สุรัตน์  ชาสังข์  
9 นายรังสรร  วิลินไพร สมาชิกสภาฯ เขต ๒ รังสรร  วิลินไพร  

10 นางพิศวาท  วันทอง สมาชิกสภาฯ เขต ๒ พิศวาท  วันทอง  
11 นายพงษ์สิทธิ์  พลเสนา สมาชิกสภาฯ เขต ๒ พงษ์สิทธิ์  พลเสนา  
12 นางแจ่มใส  จุ้มอังวะ สมาชิกสภาฯ เขต ๒ แจ่มใส  จุ้มอังวะ  
13 นายสุพจน์  แก้วมาตย์ เลขานุการสภาฯ  สุพจน์  แก้วมาตย์  

 
ผู้เข้าร่วมประชุม 
ล าดับที่ ชื่อ – สกุล ต าแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

๑ นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ สุรชัย  พลทะอินทร์  
๒ นายจรูญ  ชาธรรมา ที่ปรึกษานายกเทศมนตรี จรูญ  ชาธรรมา  
๓ นางสาวกฤษณา  มานูญวงศ์ เลขานุการนายกเทศมนตรี กฤษณา  มานูญวงศ์  
๔ นายทองไสย์  ไชยบุตรดี รองนายําเทศมนตรี ทองไสย์  ไชยบุตรดี  
๕ นายสมบัติ  โพธิ์ตะนิ รองนายกเทศมนตรี สมบัติ  โพธิ์ตะนิ  
๖ นางวัฒิยากรณ์  วงษ์เชียงยืน ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ 3 วัฒิยากรณ์  วงษ์เชียงยืน  
7 นายทวิช  รุ่งเรือง ปลัดเทศบาล ทวิช  รุ่งเรือง  
8 นายอนุรักษ์  ชัยบ้านกุด นักวิเคราะห์นโยบายและแผน อนุรักษ์  ชัยบ้านกุด  
9 นางสาวหนึ่งฤทัย  โอนกลาง นักจัดการงานทั่วไป หนึ่งฤทัย  โอนกลาง  
     
     
     
     
     

 
 
 
 



เริ่มประชุม เวลา  09.0 น. 
 
ระเบียบวาระท่ี 1 

นายประสพ  โสดา 

(ประธานสภาฯ) 

 
 

นายอนุรักษ์  ชัยบ้านกุด 

(นักวิเคราะห์ฯ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 

-วันนี้เป็นการประชุมสมัยสามัญ สมัยสามัญ สมัยที่ 4 ครั้งที่ 1/2567 สําหรับเรื่องแจ้งให้ทราบ 
เริ่มที่ 1.1 รายงายผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลตําบลบ้านผือ ประจําปี
งบประมาณ พ.ศ. 2567 งานวิเคราะห์ฯ เชิญครับ 

 

- เรียนท่านประธานสภาฯ กระผม นายอนุรักษ์  ชัยบ้านกุด นักวิเคราะห์นโยบายและแผน ขอ
รายงานผลการติดตามและประเมินผลแผนพัฒนาเทศบาลตําบลบ้านผือ ประจําปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2567 เดือนตุลาคม พ.ศ. 2566 ถึง กันยายน พ.ศ. 2567 โดยสรุปได้ดังนี้ 1. ผลการ
พิจารณาการติดตามและประเมินผลยุทธศาสตร์เพื่อความสอดคล้องแผนพัฒนาท้องถิ่น ของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น มีประเด็นการพิจารณาดังนี้ 

1. ข้อมูลสภาพทั่วไปและข้อมูลพื้นฐานขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น คะแนนเต็ม 20 คะแนน 
ได้ 20 คะแนน 

2. การวิเคราะห์สภาวการณ์และศักยภาพ คะแนนเต็ม 15 คะแนน ได้ 15 คะแนน  

3. ยุทธศาสตร์ ประกอบด้วย 

     3.1 ยุทธศาสตร์ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น คะแนนเต็ม 10 คะแนน ได้ 10 คะแนน 

     3.2 ยุทธศาสตร์ขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตจังหวัด คะแนนเต็ม 10 คะแนน ได้ 
10 คะแนน 

     3.3 ยุทธศาสตร์จังหวัด คะแนนเต็ม 10 คะแนน ได้ 10 คะแนน 

     3.4 วิสัยทัศน์ คะแนนเต็ม 5 คะแนน ได้ 5 คะแนน 

     3.5 กุลยุทธ์ คะแนนเต็ม 5 คะแนน ได้ 5 คะแนน 

     3.6 เป้าประสงค์ของแต่ละประเด็นกลยุทธ์ คะแนนเต็ม 5 คะแนน ได้ 5 คะแนน 

     3.7 จุดยืนทางยุทธศาสตร์ คะแนนเต็ม 5 คะแนน ได้ 5 คะแนน 

     3.8 แผนงาน คะแนนเต็ม 5 คะแนน ได้ 5 คะแนน 

     3.9 ความเชื่อมโยงของยุทธศาสตร์ในภาพรวม คะแนนเต็ม 5 คะแนน ได้ 5 คะแนน 

     รวมคะแนนเต็ม 100 คะแนน ได้ 100 คะแนน 

2. ผลการติดตามและประเมินผลโครงการเพื่อความสอดคล้องแผนพัฒนาท้องถิ่น ขององค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่น มีประเด็นการพิจารณา ดังนี้ 

1. การสรุปสถานการณ์การพัฒนา คะแนนเต็ม 10 คะแนน ได้ 10 คะแนน 

2. การประเมินผลการนําแผนพัฒนาท้องถิ่นไปปฏิบัติในเชิงปริมาณ คะแนนเต็ม 10 คะแนน ได้ 
10 คะแนน 

 



นายอนุรักษ์  ชัยบ้านกุด 

(นักวิเคราะห์ฯ)(ต่อ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ที่ประชุม 

 

นายสมบัตร  แก้วหานาม 

(สท. เขต 1) 

 

 

 

3. การประเมินผลการนําแผนพัฒนาท้องถิ่นไปปฏิบัติในเชิงคุณภาพ คะแนนเต็ม 10 คะแนน ได้ 
10 คะแนน 

4. แผนงานและยุทธศาสตร์การพัฒนา คะแนนเต็ม 10 คะแนน ได้ 10 คะแนน 

5. โครงการพัฒนา ประกอบด้วย 

     5.1 ความชัดเจนของชื่อโครงการ คะแนนเต็ม 5 คะแนน ได้ 5 คะแนน 

     5.2 กําหนดวัตถุประสงค์สอดคล้องกับโครงการ คะแนนเต็ม 5 คะแนน ได้ 5 คะแนน 

     5.3 เป้าหมาย (ผลผลิตของโครงการ) มีความชัดเจนนําไปสู่การตั้งงบประมาณได้ถูกต้อง 
คะแนนเต็ม 5 คะแนน ได้ 5 คะแนน 

     5.4 โครงการมีความสอดคล้องกับแผนยุทธศาสตร์ชาติ 20 ปี 

     5.5 เป้าหมาย (ผลผลิตของโครงการ) มีความสอดคล้องกับแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคม
แห่งชาติ คะแนนเต็ม 5 คะแนน ได้ 5 คะแนน 

     5.6 โครงการมีความสอดคล้องกับ Thailand 4.0 คะแนนเต็ม 5 คะแนน ได้ 5 คะแนน 

     5.7 โครงการสอดคล้องกับยุทธศาสตร์จังหวัด คะแนนเต็ม 5 คะแนน ได้ 5 คะแนน 

     5.8 โครงการแก้ไขปัญหาความยากจนหรือการเสริมสร้างให้ประเทศชาติมั่นคง มั่งคั่ง ยั่งยืน 
ภายใต้หลักประชารัฐ คะแนนเต็ม 5 คะแนน ได้ 5 คะแนน 

     5.9 งบประมาณมีความสอดคล้องกับเป้าหมาย (ผลผลิตของโครงการ) คะแนนเต็ม 5 
คะแนน ได้ 5 คะแนน 

     5.10 มีการประมาณการราคาถูต้องตามหลักวิธีการงบประมาณ คะแนนเต็ม 5 คะแนน ได้ 
5 คะแนน 

     5.11 มีการกําหนดตัวชี้วัด (KPI) และสอดคล้องดับวัตถุประสงค์และผลที่คาดว่าจะได้รับ 
คะแนนเต็ม 5 คะแนน ได้ 5 คะแนน 

     5.12 ผลที่คาดว่าจะได้รับ สอดคล้องกับวัตถุประสงค์ คะแนนเต็ม 5 คะแนน ได้ 5 คะแนน  

     รวมคะแนนเต็ม 100 คะแนน ได้ 100 คะแนน 

 

- รับทราบ 

 

- เรียนท่านประธานสภาฯ กระผม นายสมบัตร  แก้วหานาม สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 กระผม
มีเรื่องที่จะแจ้งให้กับทางสภาฯและคณะผู้บริหารทราบเกี่ยวเรื่องการระบายน้ําเสียของหมู่บ้าน 
บ้านโนนฆ้อง หมู่ที่ 5 เนื่องจากกระผมได้รับทราบข้อมูลจากประชนหมู่ที่ 5 ว่าระบบการระบาย
น้ําเสียของหมู่บ้านไม่สามารถระบายออกได้ เกิดการอุดตัน ซึ่งสมาชิกสภาฯ เขต 1 ก็ได้ลงพื้นที่
ตรวจสอบแล้วว่าหากจะทําเป็นโครงการจิตอาสาในการขุดลอกอาจจะไม่ได้ผลดี จึงอยากจะนํา
ปัญหานี้เข้ามานําเรียนในสภาฯ ให้รับทราบ เพ่ือที่จะได้หาแนวทางแก้ไขต่อไป 

 



ที่ประชุม 

 

ระเบียบวาระท่ี 2 

 

ที่ประชุม 

 
 

ระเบียบวาระท่ี 3 

 

 

ระเบียบวาระท่ี 4 

 

 

ระเบียบวาระท่ี 5 

นายประสพ  โสดา 

(ประธานสภาฯ) 

นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 

(นายกเทศมนตรี) 

 

 

 
นางวฒัิยากรณ์  วงษ์เชียงยนื 

(ผู้ใหญ่บ้าน ม.3) 

 

 

 

 

นายประสพ  โสดา 

(ประธานสภาฯ) 

- รับทราบ 

 

เรื่องรับรองรายงานการประชุม 

 

-รับรอง รายงานการประชุมสภาเทศบาลตําบลบ้านผือ สมัยที่ สาม ครั้งที่ 2/2567 เมื่อวันที่ 
28 สิงหาคม 2567 

 

เรื่องกระทู้ถาม 

-ไม่มี 

 

เรื่องท่ีคณะกรรมการที่สภาท้องถิ่นตั้งขึ้นพิจารณาเสร็จแล้ว 

-ไม่มี 

 

เรื่องท่ีเสนอใหม่ 

5.1 ญัตติ เรื่อง ขออนุมัติให้โอนบ่อบาดาล บ้านหนองแสง หมู่ที่ 3 

 

-เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ 
เนื่องจากทางเทศบาลตําบลบ้านผือได้รับหนังสือจากผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ 3 เรื่อง ขอคืนการถ่ายโอน
น้ําบาดาล ของหมู่ที่ 3 ตามหนังสือลงวันที่ 9 กรกฎาคม 2567 เพ่ือนํากลับไปใช้ประโยชน์ใน
ชุมชน ซึ่งจะได้นําเรียนที่ประชุมได้พิจารณาต่อไป ส่วนรายละเอียดนั้นจะได้ให้แม่ผู้ใหญ่ หมู่ที่ 3 
ได้นําเสนอประชุมต่อที่ประชุมครับ 

 

-เรียน ท่านประธานสภาฯ ดิฉัน นางวัฒิยากรณ์  วงษ์เชียงยืน ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ที่ 3 ด้วยชาวบ้าน
หนองแสง หมู่ 2 หมู่ 3 จะขอคืนการถ่ายโอนน้ําบ่อบาดาลที่ได้โอนให้ทางเทศบาล ซึ่งชาวบ้าน
หนองแสง หมู่ 2 หมู่ 3 ได้มีการประชาคมขอมติในที่ประชุมในเรื่องการขอน้ําบ่บาดาลที่ทาง
ทหารได้ดําเนินการให้เพ่ือแก้ไขปัญหาภัยแล้ง เพ่ือมาใช้ประโยชน์ในชุมชนในฤดูแล้ง ในมติที่
ประชุมยกมือเป็นเอกฉันท์ไม่มีการคัดค้าน จึงได้นําเสนอต่อที่ประชุมเพ่ือพิจารณาอนุมัติให้โอน
บ่อบาดาล บ้านหนองแสง หมู่ 2, 3 

 

- ก็ขอเชิญท่านสมาชิกทุกท่านได้อภิปราย แสดงความคิดเห็นก่อนจะมีการลงมติครับ 

 
 



นายทวิช  รุ่งเรือง 

(ปลัดเทศบาล) 

 

 

 

 

 

 

นางพิศวาท  วันทอง 

(ส.ท. เขต 2) 

 

 

นายสุรัตน์  ชาสังข์ 

(ส.ท. เขต 2) 

 

 

นายสมบัตร  แก้วหานาม 

(ส.ท. เขต 1) 

 

 
 

นายวิขัย  ไชยบุตรดี 

(ส.ท. เขต 1) 

 

 
 

นายสมบัติ  โพธิ์ตะนิ 

(รองนายกเทศมนตรี) 

 

- เรียนท่านประธานสภาฯ กระผม นายทวิช  รุ่งเรือง ปลัดเทศบาล กระผมก็อยากจะนําเรียนในที่
ประชุมถึงบ่อบาดาลบ้านหนองแสง ซึ่งเดิมเป็นบ่อบาดาลที่ทางหน่วยทหารสมัยรัฐบาลพลเอก
ประยุทธฯ ได้ก่อสร้างขึ้นเพ่ือแก้ไขปัญหาภัยแล้งให้แก่ประชาชนเดิมตามแบบแปลนการก่อสร้าง
จะต้องมีระบบโซล่าเซลด้วย แต่ด้วยข้อจํากัดด้านใดเราก็ไม่ทราบระบบโซล่าเซลนั้นไม่มีหลังจาก
ได้มีการดําเนินการแล้วเสร็จทางทหารก็ได้จัดทําหนังสือส่งมอบมาให้กับทางเทศบาล โดยกระผม
ตอนนั้นปฏิบัติหน้าที่นายกเทศมนตรีได้ลงนามรับมอบไว้ทั้ง 3 บ่อ ได้แก่ หมู่ที่ 1 หมู่ที่ 3 และหมู่
ที่ 4 ซึ่งตามหลักฐานข้างต้นจะแสดงให้เห็นว่าบ่อบาดาลนั้นกรรมสิทธิ์เป็นของเทศบาลตั้งแต่ต้น 
แต่ในการที่แม่ผู้ใหญ่นําเสนอต่อที่ประชุมเพ่ือจะขอคืนนั้นอาจจะไม่ใช่ถูกต้อง แต่จะเป็นการขอ
กรรมสิทธิ์ในการบริหารจัดการในนามของหมู่บ้านเอง ซึ่งก็สามารถกระทําได้หากสภาฯแห่งนี้
อนุมัติ ครับ 
 

-เรียน ท่านประธานสภาฯ ดิฉัน นางพิศวาท  วันทอง สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 ตามที่ทาง
ผู้ใหญ่หมู่ 3 มีความต้องการที่จะนําบ่อบาดาลไปใช้ประโยชน์ในชุมชนนั้น ดิฉันก็เห็นว่าตอนนี้ทาง
เทศบาลเราก็ยังไม่ได้ใช้ประโยชน์จากส่วนนี้ หากชาวบ้านมีความจําเป็นจริง ๆ  หรือมีแนวทางที่
จะนําไปใช้ประโยชน์ในชุมไมว่่าจะเป็นวัด โรงเรียน หรือหมู่บ้าน ก็น่าจะเป็นสิ่งที่ดีคะ 
 

- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุรัตน์  ชาสังข์ กระผม นายสุรัตน์  ชาสังข์ สมาชิกสภา
เทศบาลตําบลบ้านผือ สําหรับเรื่องน้ําบาดาลบ้านหนองแสง ก็อย่างที่ท่าน ส.ท. พิศวาทได้กล่าว
ไปว่าตอนนี้ทางเทศบาลเราก็ไม่ได้ใช้ประโยชน์จากบ่อน้ําบาดาลนี้ ถ้าชาวบ้านอยากจะได้ไป
บริหารจัดการเพื่อประโยชน์ส่วนรวมก็น่าจะเป็นการดี กระผมก็คงเห็นด้วยไม่ขัดข้องครับ 
 

- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสมบัตร  แก้วหานาม สมาชิกสภาเทศบาล เขต 1 กระก็
อยากจะแสดงความคิดเห็นสักเล็กน้อย ตามเอกสารที่ทางแม่ผู้ใหญ่ หมู่ที่ 3 ได้ยื่นเข้ามานั้นแจ้ง
ว่าเป็นการประชาคมของหมู่ 2 หมู่ 3 แต่ลายมือชื่อรับรองมาไม่ปรากฏชื่อของผู้ใหญ่บ้าน หมู่ 2 
เพราะแจ้งว่าเป็นการประชาคม 2 หมู่บ้าน แต่ผมก็ไม่ได้ขัดข้องอะไรก็พร้อมที่จะถ่ายโอนให้ถ้ามัน
เป็นประโยชน์ของพ่ีน้องจริง ๆ แต่ก็อยากให้การดําเนินการด้านเอกสารถูกต้องไปด้วยเช่นกัน ก็
อยากฝากไว้ครับ 
 

- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายวิชัย  ไชยบุตรดี สมาชิกสภาฯ เขต 1 กระผมก็เห็นดีด้วย
เช่นเดียวกันกับทางสมาชิกสภาฯ เขต 2 ก็อยากจะถ่ายโอนไปให้หมู่บ้าน ส่วนการจะนําไปใช้
ประโยชน์อย่างไรนั้นก็ให้คณะกรรมการหมู่บ้านเป็นคนบริหารจัดการ ซึ่งจะง่ายต่อการตัดสินใจ
และการพัฒนาภายในหมู่บ้านครับ เพราะทางเทศบาลเราก็ไม่ได้เดือดร้อนเรื่องการใช้น้ําเพราะ
การผลิตน้ําประปาของแต่ละหมู่ก็เพียงพออยู่แล้วครับ  
 

-เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสมบัติ  โพธิ์ตะนิ รองนายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ ก็
อยากแสดงความคิดเห็นสักนิด ตามที่ชุมชนมีความต้องการนําบ่อบาดาลไปใช้ประโยชน์หากทาง
สภาฯมีการอนุมัติ ก็อยากจะฝากสักนิดว่าให้นําไปใช้ประโยชน์ของพ่ีน้องส่วนรวม เนื่องจากเราก็
ถือว่าเป็นหน่วยงานของรัฐ เจ้าหน้าที่ของรัฐ ก็อยากจะให้นําไปบริหารให้ถูกต้อง โปร่งใส ครับ 



นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 

(นายกเทศมนตรี) 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

นายทวิช  รุ่งเรือง 

(ปลัดเทศบาล) 

 

 

 

 

 
 

นายรังสรร  วิลินไพร 

(ส.ท. เขต 2) 

 
 

 

นางวฒัิยากรณ์  วงษ์เชียงยนื 

(ผู้ใหญ่บ้าน ม.3) 

 

 

นายประสพ  โสดา 

(ประธานสภาฯ) 

- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ ก่อนที่
จะมีการขอมติ กระผมก็อยากแสดงความคิดเห็นเกี่ยวกับการประชาคมว่าโดยหลักการแล้วจะต้อง
ดําเนินการอย่างไร  อย่างเช่นตอนนี้ชาวบ้านต้องการบ่อบาดาลที่เป็นของเทศบาล แต่ไม่มีตัวแทน
ของเทศบาลที่เข้าไปร่วมรับฟังหรือสังเกตการณ์ในขณะนั้น ทั้ง ๆ ที่เทศบาลเป็นผู้เสียประโยชน์ ก็
อยากจะหารือที่ประชุมด้วยว่าจําเป็นไหมที่ต้องมีตัวแทนเข้าไปร่วมด้วย แต่ถ้าที่ประชุมเห็นว่าไม่
จําเป็นมีเฉพาะชาวบ้านก็ได้ แล้วนําเรื่องเสนอมาเพ่ือจะนําเข้าสภาฯ ให้สภาฯอนุมัติ นายกก็อนุ
มติตามมติของสภาฯ นายกก็ไม่ติดใจ แต่ถ้าจะถามว่าการประชาคมชอบหรือไม่กับการที่เรา
จะต้องสูญเสียทรัพย์สินของเราไปเป็นของหมู่บ้าน ในการประชาคมเราต้องอยู่ในที่ประชาคมด้วย
ไหม ถ้าที่ประชุมมีใครพอที่จะรับทราบหลักการนี้ก็อยากจะให้นําเรียนต่อที่ประชุม แต่ถ้าหากว่า
เทศบาลไม่ต้องร่วมด้วยเพราะไม่มีผลกระทบต่อการโอนให้ กระผมก็ไม่ติดใจ แต่ถ้าดําเนินการไป
แล้วไม่ถูกต้องตามระเบียบฯ ก็จําเป็นต้องประชาคมใหม่ โดยที่มีตัวแทนของเทศบาลเข้าไปนั่งอยู่
ในที่ประชาคมตรงนั้น ขออยากจะทําให้ถูกต้อง จึงอยากนําเรียนถามท่านปลัด ถ้าไม่ติดขัดตรงนี้
ท่านประธานฯ ก็จะได้ขอมติยกมือได้เลย ขอบคุณครับ 
 

- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายทวิช  รุ่งเรือง ปลัดเทศบาล โดยหลักการประชาคมคือ
การรับฟังความคิดเห็นของผู้มีส่วนได้เสีย หมายความว่าต้องมีผู้มีส่วนได้ และมีผู้มีส่วนเสีย 
รวมกันทั้งสองฝ่าย ถ้าเป็นเหตุการณ์ประชาคมของพวกเรา คือ หมู่บ้านมีส่วนได้ และเทศบาลมี
ส่วนเสีย ต้องไปร่วมประชุมและแสดงความคิดเห็น และสุดท้ายก็ให้ตัวแทนลงมติ ก็ด้วยความเป็น
ห่วงของท่านนายกว่าการประชาคมที่ผ่านมาจะไม่ชอบด้วยกฎหมาย แต่นี้ก็เป็นหลักการทั่วไป
ของการประชาคม ก็เป็นเรื่องจริงที่ในวันนี้เรานํามติที่ประชุมมาคุยกัน แต่การนํามาพิจารณานั้น
ไม่เข้าตามเจตนารมณ์ จึงอาจจะเป็นข้อท้วงติงของผู้สงสัยได้ว่ามีการแสดงความคิดเห็นของผู้มี
ส่วนได้ แต่ผู้มีส่วนเสียไม่ได้แสดงความคิดเห็น ถ้ามีการนําเรื่องนี้ไปทํามาใหม่ให้ครบองค์ประกอบ 
การปฏิบัติของของก็จะถูกต้องมาตั้งแต่ข้ันตอนแรก ก็จะประมาณนี้ครับ 
 

- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายรังสรร  วิลินไพร สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 ขอแสดง
ความคิดเห็นเกี่ยวกับการโอนบ่อน้ําบาดาล บ้านหนองแสง จากที่ได้ฟังท่านนายก และท่านปลัด
ได้ชี้แจงเกี่ยวกับหลักการประชาคมแล้ว วันนี้ก็อยากให้ท่านแม่ผู้ใหญ่เข้าใจไปด้วยกันว่ามันยังไม่
สมบูรณ์ ก็อยากให้กลับไปดําเนินการมาให้ถูกต้องและสมบูรณ์ เพ่ือจะได้นํามาพิจารณากันใหม่ 
ถ้าหากถูกต้อง สมบูรณ์แล้ว ทางเราก็คงจะไม่ขัดข้อง ครับ  
 

- เรียน ท่านประธานสภาฯ ดิฉัน นางวัฒิยากรณ์  วงษ์เชียงยืน ผู้ใหญ่บ้าน หมู่ 3 ตามที่ได้ฟังมา 
ดิฉันก็พอจะเข้าใจ และก็พร้อมจะดําเนินการให้ถูกต้อง ก็คิดว่าชาวบ้านก็น่าจะเข้าใจเช่นเดียวกัน 
เพราะวัตถุประสงค์ของเราก็ต้องการที่จะนําไปพัฒนาโดยการติดตั้งแผงโซล่าเซลล์ เพ่ือนําไปใช้
ประโยชน์ภายในวัด เพราะค่าน้ําประปาแต่ละเดือนก็ค่อนข้างจะสูง คะ ขอบคุณคะ 
 

-ก็ได้แสดงความคิดเห็นมาแล้วพอสมควร ถ้าอย่างนั้น ผมจะขอมติเลยนะครับ ท่านใดเห็นสมควร
อนุมัติให้โอนบ่อบาดาล บ้านหนองแสง หมู่ที่ 3 ยกมือครับ 



ที่ประชุม 

นายประสพ  โสดา 

(ประธานสภาฯ) 

ที่ประชุม 
 

นายประสพ  โสดา 

(ประธานสภาฯ) 

 

 
 

 

นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 

(นายกเทศมนตรี) 
 

 

 

 
 

 

 

ที่ประชุม 

 
 

 

 

 

ที่ประชุม 

 

 

 

 

 

- เห็นด้วย 0 คะแนน  

- ท่านใดเห็นสมควรไม่อนุมัติให้โอนบ่อบาดาล บ้านหนองแสง หมู่ที่ 3 ยกมือครับ 

 

- เห็นด้วย 10 คะแนน ไม่เห็นด้วย 0 คะแนน งดออกเสียง 2 คะแนน 
 

- สรุปก็คือครั้งนี้ทางสภาฯ เราก็ยังไม่อนุมัตินะครับ ก็อยากให้ทางหมู่บ้านได้ไปนําเนินการมาให้
ถูกต้อง ซึ่งถ้าหากดําเนินการถูกต้องตามข้ันต้อนทุกอย่างแล้วสภาฯ เราก็คงไม่ขัดข้องครับ ต่อไป 

5.2 ขอความเห็นชอบเข้าทําประโยชน์ในเขตป่า จํานวน 5 โครงการ 

5.2.1 โครงการก่อสร้างถนน คสล. รหัสทางหลวงท้องถิ่น ขก.ถ.148-04 สายบ้านโพธิ์ตาก – 
ไปเชื่อมหลังวัดป่าหนองแสง บ้านโพธิ์ตาก หมู่ที่ 4 
 

-เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ 
สืบเนื่องจากทางเทศบาลของเราจะดําเนินการขอรับงบประมาณเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ ซึ่งถนนที่
เราจะดําเนินการนั้นตั้งอยู่ในพ้ืนที่ของป่าไม้ ซึ่งการจะเข้าทําโยชน์ในเขตป่า มาตรา 54 แห่ง
พระราชบัญญัติป่าไม้ พ.ศ. 2484 (7) จะต้องแนบหลักฐานที่แสดงผลการพิจารณาให้ความเห็น
จากสภาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นที่ป่านั้นตั้งอยู่ จึงเป็นที่มาในการที่จะขอมติที่ประชุมเพ่ือจะ
ดําเนินขอรับงบประมาณเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ โครงการก่อสร้างถนน คสล. รหัสทางหลวงท้องถิ่น 
ขก.ถ.148-04 สายบ้านโพธิ์ตาก – ไปเชื่อมหลังวัดป่าหนองแสง บ้านโพธิ์ตาก หมู่ที่ 4 ตําบล
บ้านผือ กว้าง 4 เมตร หนา 0.15 เมตร ระยะทาง 725 เมตร หรือมีพ้ืนที่ไม่น้อยกว่า 2,900 
ตารางเมตร 
 

-มีมติเป็นเอกฉันท์เห็นชอบเข้าทําประโยชน์ในเขตป่า โครงการก่อสร้างถนน คสล. รหัสทางหลวง
ท้องถิ่น ขก.ถ.148-04 สายบ้านโพธิ์ตาก – ไปเชื่อมหลังวัดป่าหนองแสง บ้านโพธิ์ตาก หมู่ที่ 4 
 

5.2.2 โครงการก่อสร้างถนน คสล. รหัสทางหลวงท้องถิ่น ขก.ถ.148-27 สายนาบ่า บ้านโนน
ฆ้อง หมู่ที่ 5 ตําบลบ้านผือ กว้าง 4 เมตร หนา 0.15 เมตร ระยะทาง 425 เมตร หรือมีพ้ืนที่ไม่
น้อยกว่า 1,700 ตารางเมตร 
 

-มีมติเป็นเอกฉันท์เห็นชอบเข้าทําประโยชน์ในเขตป่า โครงการก่อสร้างถนน คสล. รหัสทางหลวง
ท้องถิ่น ขก.ถ.148-27 สายนาบ่า บ้านโนนฆ้อง หมู่ที่ 5 
 

5.2.3 โครงการก่อสร้างถนน คสล. รหัสทางหลวงท้องถิ่น ขก.ถ.148-14 สายบ่อขยะ บ้าน
หนองผือ หมู่ที่ 6 ตําบลบ้านผือ กว้าง 5 เมตร หนา 0.15 เมตร ระยะทาง 485 เมตร หรือมี
พ้ืนที่ไม่น้อยกว่า 2,425 ตารางเมตร 

 



ที่ประชุม 
 

 

 

 

 

ที่ประชุม 
 

 

 

 

 
 

ที่ประชุม 

 
 

นายประสพ  โสดา 

(ประธานสภาฯ) 
 

นายอนุรักษ์  ชัยบ้านกุด 

(นักวิเคราะห์ฯ)  

 

 

 

 

ที่ประชุม 

 

 
 

นายประสพ  โสดา 

(ประธานสภาฯ) 
 

-มีมติเป็นเอกฉันท์เห็นชอบเข้าทําประโยชน์ในเขตป่า โครงการก่อสร้างถนน คสล. รหัสทางหลวง
ท้องถิ่น ขก.ถ.148-14 สายบ่อขยะ บ้านหนองผือ หมู่ที่ 6 
 

5.2.4 โครงการก่อสร้างถนน คสล. รหัสทางหลวงท้องถิ่น ขก.ถ.148-15 สายส่องเสาเรือน บ้าน
ผือพัฒนา หมู่ที่ 9 ตําบลบ้านผือ กว้าง 5 เมตร หนา 0.15 เมตร ระยะทาง 460 เมตร หรือมี
พ้ืนที่ไม่น้อยกว่า 1,840 ตารางเมตร 
 

-มีมติเป็นเอกฉันท์เห็นชอบเข้าทําประโยชน์ในเขตป่า โครงการก่อสร้างถนน คสล. รหัสทางหลวง
ท้องถิ่น ขก.ถ.148-15 สายส่องเสาเรือน บ้านผือพัฒนา หมู่ที่ 9 
 

5.2.5 โครงการก่อสร้างถนน คสล. รหัสทางหลวงท้องถิ่น ขก.ถ.148-58 สายวัดถ้ําเจีย บ้านผือ
พัฒนา หมู่ที่ 9 ตําบลบ้านผือ กว้าง 5 เมตร หนา 0.15 เมตร ระยะทาง 500 เมตร หรือมีพ้ืนที่
ไม่น้อยกว่า 2,000 ตารางเมตร 
 

-มีมติเป็นเอกฉันท์เห็นชอบเข้าทําประโยชน์ในเขตป่า โครงการก่อสร้างถนน คสล. รหัสทางหลวง
ท้องถิ่น ขก.ถ.148-58 สายวัดถ้ําเจีย บ้านผือพัฒนา หมู่ที่ 9 
 

5.3 ญัตติ เรื่อง ขอความเห็นชอบเปลี่ยนแปลงแผนงานงบประมาณเงินอุดหนุน โครงการป้องกัน
และแก้ไขปัญหายาเสพติด ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2568  
 

-เรียน ประธานสภาฯ กระผม นายอนุรักษ์  ชัยบ้านกุด นักวิเคราะห์นโยบายและแผนชํานาญการ 
เนื่องจากได้มีการตั้งจ่ายงบประมาณ ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 แผนงานบริหารงาน
ทั่วไป งบเงินอุดหนุน สําหรับโครงการป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด ประจําปีงบประมาณ 
พ.ศ. 2568 ซึ่งได้ตรวจสอบข้อเท็จจริงแล้วพบว่าเงินอุดหนุนสําหรับโครงการป้องกันและแก้ไข
ปัญหายาเสพติดฯ จะต้องตั้งจ่ายจากแผนงานรักษาความสงบภาใน ซึ่งตามพระราชบัญญัติ
เทศบาล มาตรา 67 ทวิ ได้กําหนดไว้ว่า ก่อนมีการเบิกจ่ายเงินอุดหนุนและการจ่ายเพ่ือการ
ลงทุน ให้มีการขอความเห็นชอบจากสภาฯ ในวันนี้ ก่อนที่จะมีการเบิกจ่ายต่อไป ครับ 
 

- มีมติเป็นเอกฉันท์ให้ความเห็นชอบเปลี่ยนแปลงแผนงานงบประมาณเงินอุดหนุน โครงการ
ป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติด ประจําปีงบประมาณ พ.ศ. 2568 จากแผนงานบริหารงาน
ทั่วไป เป็นแผนงานรักษาความสงบภายใน 

 

5.4 ขออนุมัติแก้ไขเพ่ิมเติมเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบ้านผือ เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการ เงื่อนไขใน
การใช้น้ําประปา และอัตราค่าบริการ พ.ศ. 2549 แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 1) พ.ศ. 2567 

 
 



นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 

(นายกเทศมนตรี) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ ขอ
อนุมัติแก้ไขเพ่ิมเติมเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบ้านผือ เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการ เงื่อนไขในการใช้
น้ําประปา และอัตราค่าบริการ พ.ศ. 2549 แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 1) พ.ศ. 2567 สืบเนื่องจาก
ในเขตพ้ืนชุมชนที่ของเรามีการก่อสร้างบ้านเรือนขยายออกไป ซึ่งการขยายบ้านเรือนไม่ว่าจะเป็น
การก่อสร้างในพ้ืนที่ตนเองหรือของคนอ่ืนก็มักจะประสบปัญหาการไม่มีน้ําประปาใช้ ก็จะมาขอ
มิเตอร์จากเทศบาล แต่ปรากฏว่าตามหลักเกณฑ์หรือเทศบัญญัติเกี่ยวกับเรื่องเดิมเดิมกําหนดว่า
การที่จะขอมิเตอร์ได้ต้องมีบ้านเลขที่เท่านั้น ซึ่งการที่จะมีบ้านเลขที่คือต้องมีบ้านซึ่งบ้านนั้นต้อง
ดําเนินการก่อสร้างไปแล้ว 90 เปอร์เซ็นต์ ซึ่งต้องไปขอบ้านเลขที่จากทางอําเภอ แล้วนํามายื่น
เรื่องที่เทศบาลเพ่ือขอมิเตอร์น้ํา จึงเกิดปัญหากระทบต่อพ่ีน้องที่กําลังก่อสร้างไม่มีน้ําในการ
ดําเนินการระหว่างก่อสร้าง จึงเกิดปัญหาเรื่อยมา จึงได้มีการปรึกษาหารือกันกับทางท่านปลัด 
ผอ.กองช่าง ตลอดจนหัวหน้าฝ่าย จึงได้สรุปให้มีการแก้ไขเปลี่ยนแปลงในส่วนของการขอมิเตอร์ 
เพ่ือที่จะอํานวยความสะดวกให้กับพ่ีน้องประชาชนที่กําลังดําเนินการก่อสร้างบ้าน  โดยมี
รายละเอียดตามเอกสารที่ได้แจกให้แล้ว ดังนี้ เทศบัญญัติเทศบาลตําบลบ้านผือ เรื่อง หลักเกณฑ์ 
วิธีการ เงื่อนไขในการใช้น้ําประปา และอัตราค่าบริการ พ.ศ. 2549 แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 1) 
พ.ศ. 2567 ตามที่เทศบาลตําบลบ้านผือ อําเภอหนองเรือ จังหวัดขอนแก่น ได้รับโอนประปา
หมู่บ้านเพื่อบํารุงรักษาให้การผลิตน้ําประปาให้ประชาชนได้ใช้อย่างเพียงพอและสะอาด  โดยการ
ควบคุมการดําเนินการของคณะกรรมการประปาของเทศบาลตําบลบ้านผือ   

 อาศัยอํานาจตามความในมาตรา 51 (1) แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล 2496 และที่
แก้ไขเพ่ิมเติมถึงฉบับที่ 14 พ.ศ. 2562 เพ่ือให้การดําเนินการของประปาหมู่บ้านของเทศบาล
ตําบลบ้านผือ เป็นไปด้วยความเรียบร้อย บังเกิดผลดีต่อประชาชนผู้ใช้น้ําของเทศบาลตําบลบ้าน
ผือ ดังต่อไปนี้ 

         ข้อ 1 เทศบัญญัติเรียกว่า “เทศบัญญัติเทศบาลตําบลบ้านผือ เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการ 
เงื่อนไขในการใช้น้ําประปา และอัตราค่าบริการ พ.ศ. 2549 แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 1) พ.ศ. 
2567” 

         ข้อ 2 ให้เพ่ิมเติมข้อ 4 วรรคสอง ในคําแนะนํานี้ 

 ข้อ 4 การยื่นคําขอใช้น้ํา  ต้องยื่นตามแบบคําขอที่กําหนดไว้ เอกสารประกอบการติดตั้ง 
ได้แก่ 

  4.1 สําเนาบัตรประจําตัวประชาชนผู้ขอติดตั้ง 
  4.2 สําเนาทะเบียนบ้านของผู้ขอติดตั้ง 
  4.3 สําเนาโฉนดที่ดินที่ขอติดตั้ง 

ข้อยกเว้น กรณีการขอติดตั้งมิเตอร์น้ําชั่วคราว ที่ไม่มีเอกสารประกอบการขออนุญาต ตามข้อ 
4.2 (สําเนาทะเบียนบ้านของผู้ขอติดตั้ง) ยังไม่มีจึงขอให้ผู้ขออนุญาตใช้มิเตอร์ชั่วคราว ปฏิบัติ
ตามรายละเอียดกําหนด ดังนี้ 

1. ค่ามิเตอร์น้ํา     จํานวน 1,000 บาท 
2. ค่าประกันมิเตอร์น้ํา    จํานวน 1,000 บาท 
3. ค่ารักษามิเตอร์รายเดือน   จํานวน      10 บาท 
4. ค่าหน่วยน้ําประปาชั่วคราวเริ่มต้นที่  จํานวน    200 บาท 



นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 

(นายกเทศมนตรี)(ต่อ) 

 

 

 
นายทวิช  รุ่งเรือง  

(ปลัดเทศบาล) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

นายประสพ  โสดา 

(ประธานสภาฯ) 

 

 

 

ที่ประชุม 

 
 

 

นายประสพ  โสดา 

(ประธานสภาฯ) 

 
 

และหน่วยรวมค่าการใช้น้ํารายเดือน  ยูนิตละ 14  บาท /หน่วยการใช้น้ํา /เดือน 
จนกว่าท่านที่ขออนุญาต  จะดําเนินการขอเลขที่บ้านได้  และได้นําเลขที่บ้านที่ท่านได้มาแล้ว  
นํามาดําเนินการขอคืนเงินมัดจําค่าประกันมิเตอร์  ที่ท่านได้ทําสัญญาประกันมิเตอร์ไว้กับทาง
เทศบาลตําบลบ้านผือ  จํานวนเงิน 1,000 บาท  คืนไป  และต่อไปทางเทศบาลตําบลบ้านผือ 
จะได้ดําเนินการเก็บหน่วยค่าน้ําประปาเป็นปกติเช่นเดิม ที่ยูนิตละ 7  บาท /หน่วยการใช้น้ํา / 
เดือน  เหมือนประชาชนชาวบ้านทั่วไปทุกประการ 
 

-เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายทวิช  รุ่งเรือง ปลัดเทศบาล ตามความจําเป็นที่ท่านนายก
ได้นําเสนอเมื่อสักครู่ คือพ่ีน้องที่ไปก่อสร้างบ้านนั้นยังไม่มีบ้านเลขที่ จึงยังไม่มีเอกสารตามที่
กําหนดไว้ตามเทศบัญญัติเดิมจึงไม่สามารถมายื่นขอใช้น้ําได้ เป็นเหตุไม่มีน้ําใช้เกิดเป็นปัญหา
ความเดือดร้อนของพ่ีน้องที่ไม่มีน้ําในการปลูกสร้าง ถ้ามีบ้านเลขที่แล้วเราจะคืนค่าประกันมิเตอร์
ให้ ความจําเป็นที่สอง มีที่แล้ว มีห้องน้ําแล้ว และอยากจะใช้น้ําในการรดน้ําต้นไม้ เราจึงต้ อง
ป้องกันต้นทุนในการผลิตของเรา เพราะถ้าหากไปใช้เพ่ือการเกษตร ปศุสัตว์ จะเป็นการเพ่ิม
ต้นทุนการผลิตที่สูงขึ้น เพราะตอนนี้ระบบประปาของเราก็เข้ารูปเข้ารอย เป็นระบบ ซึ่งกลุ่มคน
เหล่านี้ก็มีความต้องการใช้น้ําประปาของเราจึงกําหนดมาตรการนี้ให้ใช้ร่วมกัน ว่าคุณไม่มี
บ้านเลขท่ีคุณต้องรับภาระค่าใช้จ่ายที่สูงขึ้นในการติดตั้งมิเตอร์ชั่วคราว สองค่าบริการน้ําต่อหน่วย
ไม่ใช่อัตราเดิม ต้องมีอัตราเริ่มต้นที่ 200 บาท หน่วยแรก หน่วยต่อไป 14 บาท ของเดิมที่เราใช้
คือหน่วยละ 7 บาทตั้งแต่หน่วยแรก นี่คือความแตกต่างนี่คือกรณีใช้มิเตอร์ชั่วคราว ใครจะไปทํา
ปศุสัตว์ เลี้ยงสัตว์ เกษตร ก็ให้ใช้ได้แต่ต้องยอมรับในอัตรานี้ ถ้าท่านไม่อยากจ่ายอัตรานี้ก็ต้อง
ก่อสร้างบ้านมีบ้านเลขที่มายื่นต่อเทศบาล เราก็จะคืนค่ามัดจําให้และจะคิดค่าบริการน้ําในอัตรา
หน่วยละ 7 บาท นี่ก็คือข้อแตกต่าง ซึ่งเราก็อิงหลักการนี้มากการประปาส่วนภูมิภาค ก็เป็น
ข้อเสนอเพ่ิมเติมจากที่มีอยู่แล้ว ข้อที่ 4 จึงขอนําเรียนให้ที่ประชุมได้พิจารณาครับ 
 

ครับ ก็คงจะรับทราบ สําหรับการพิจารณาก็คงจะได้ให้ที่ประชุมเสนอว่าจะพิจารณาเป็น 3 วาระ 
รวดเลยไหม ถ้าพิจารณา 3 วาระรวด วาระท่ี 1 คือการรับหลักการ เมื่อรับหลักการแล้วก็จะเข้า
สู่วาระท่ี 2 การแปรญัตติ ซึ่งถ้าพิจารณา 3 วาระรวด คณะกรรมการแปรญัตติก็จะเป็นสภาฯ ถ้า
พิจารณาทีละวาระก็จะมีการตั้งคณะกรรมการแปรญัตติ 3 – 7 คน ซึ่งเราจะอภิปรายในขั้นแปร
ญัตติก็ได้ วาระท่ี 3 คือขั้นอนุมัติครับ ก่อนจะมีการอภิปราย แสดงความคิดเห็น ผมจะขอมติใน
พิจารณาเลยนะครับ ท่านใดเห็นว่าสมควรพิจารณา 3 วาระรวด โปรดยกมือครับ 
 

- ที่ประชุมมีมติเป็นเอกฉันท์พิจารณาเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบ้านผือ เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการ 
เงื่อนไขในการใช้น้ําประปา และอัตราค่าบริการ พ.ศ. 2549 แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 1) พ.ศ. 
2567 3 วาระรวด 
 

- วาระท่ี 1 เรื่องรับหลัก เราก็ได้ดูและรับทราบในรายละเอียดทุกอย่างแล้ว ท่านใดเห็นว่าสมควร
รับหลักการในวาระแรก โปรดยกมือครับ 

 
 



ที่ประชุม 

 

 

นายประสพ  โสดา 

(ประธานสภาฯ) 
 

นางพิศวาท  วันทอง 

(ส.ท. เขต 2) 

ผู้รับรอง 
 

ที่ประชุม 
 

 

 

นายประสพ  โสดา 

(ประธานสภาฯ) 
 

นายสมบัตร  แก้วหานาม 

(ส.ท. เขต 1) 

 

 

 

 

1 

นายประสพ  โสดา 

(ประธานสภาฯ) 

 
 

ที่ประชุม 

 
 

 

 

- ที่ประชุมมีมติเป็นเอกฉันท์รับหลักการเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบ้านผือ เรื่อง หลักเกณฑ์ 
วิธีการ เงื่อนไขในการใช้น้ําประปา และอัตราค่าบริการ พ.ศ. 2549 แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 1) 
พ.ศ. 2567 
 

- วาระท่ี 2 คณะกรรมการแปรญัตติ ว่าจะแต่งตั้ง 3 – 7 คน หรือจะแต่งตั้งทั้งสภาฯ เสนอเลย
นะครับ 

 

- เรียน ท่านประธานสภาฯ ดิฉัน นางพิศวาท  วันทอง สมาชิกสภาเทศบาล เขต 2 ขอเสนอท้ัง
สภาฯ เลยคะ 

1) นายสุรัตน์  ชาสังข์       2) นางแจ่มใส  จุ้มอังวะ 
 

- ที่ประชุมมีมติเป็นเอกฉันท์ให้สมาชิกสภาฯ ในสภาฯแห่งนี้ เป็นคณะกรรมการแปรญัตติเทศ
บัญญัติเทศบาลตําบลบ้านผือ เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการ เงื่อนไขในการใช้น้ําประปา และอัตรา
ค่าบริการ พ.ศ. 2549 แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 1) พ.ศ. 2567 
 

- คณะกรรมการแปรญัตติ คือสภาฯ นะครับ ทีนี้ให้สมาชิกอภิปรายหรือไม่อภิปรายก็ได้ ก่อนจะ
ได้เข้าวาระที่ 3 เชิญครับ 

 

- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสมบัตร  แก้วหานาม สมาชิกสภาเทศบาลตําบลบ้านผือ 
เขต 1 กระผมขอแสดงความคิดเห็นสักนิดนึง ตามที่กระผมในเข้ามาเป็นส่วนหนึ่งของสภาฯแห่งนี้
ก็ได้เห็นการเปลี่ยนแปลงในการดําเนินงานต่าง ๆ ของเทศบาลเรา ไม่ว่าจะเป็นการทํางาน การ
กําหนดหลักเกณฑ์ อัตรา ค่าธรรมเนียมต่าง ๆก็มีความชัดเจนมากยิ่งขึ้น และในวันนี้ก็จะเป็นการ
แก้ไขเพ่ิมเติมเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบ้านผือ เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการ เงื่อนไขในการใช้
น้ําประปา และอัตราค่าบริการ พ.ศ. 2549 แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 1) พ.ศ. 2567 สําหรับ
สมาชิกท่ีต้องการใช้น้ําจากเทศบาลเราที่จะต้องทําตามเทศบัญญัติของเรา สําหรับข้อกําหนด และ
วิธีการ ที่ได้เสนอมานี้กระผมก็คิดว่าเหมาะสมแล้วครับ 
 

- มีอีกไหม ถ้าไม่มีผู้แสดงความคิดเห็นผมจะถามมติเลยนะครับ ท่านใดเห็นสมควรว่ามีมติตราเทศ
บัญญัติเทศบัญญัติตําบลบ้านผือ เรื่อง เทศบัญญัติเทศบาลตําบลบ้านผือ เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการ 
เงื่อนไขในการใช้น้ําประปา และอัตราค่าบริการ พ.ศ. 2549 แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 1) พ.ศ. 
2567 ให้มีผลบังคับใช้ โปรดยกมือครับ 
 

-ที่ประชุมมีมติเป็นเอกฉันท์ให้ตราเทศบัญญัติเทศบาลตําบลบ้านผือ เรื่อง หลักเกณฑ์ วิธีการ 
เงื่อนไขในการใช้น้ําประปา และอัตราค่าบริการ พ.ศ. 2549 แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 1) พ.ศ. 
2567 ให้มีผลบังคับใช้ 

 

 



ระเบียบวาระท่ี 6 

นายสุรชัย  พลทะอินทร์ 

(นายกเทศมนตรี) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

นายสุพจน์  แก้วมาตย์ 

(หัวหน้าสํานักปลัด) 

 

 

 

นายประสพ  โสดา 

(ประธานสภาฯ) 

 

 

 

เรื่องอ่ืน ๆ 

- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุรชัย  พลทะอินทร์ นายกเทศมนตรีตําบลบ้านผือ ขอ
แจ้งเรื่องปัญหาที่ได้รับรับการร้องเรียนมา คือ เรื่องบ่อขยะบ้านหนองแสง เนื่องจากเมื่อต้นเดือน
ตัวนายกได้ไปเข้าร่วมการประชุมสภาฯกับเทศบาลตําบลหนองบัว กระผมก็ได้นําเสนอในที่
ประชุมเกี่ยวกับพ้ืนที่ทับซ้อนที่เป็นปัญหา ก็ได้คุยให้พ่ีน้องได้รับฟังถึงที่ไปที่มาจากแต่ก่อนที่เรา
เคยใช้พื้นที่ตรงนั้นในการทิ้งขยะเพราะเป็นพ้ืนที่เรา แต่พอมีการวัดและแบ่งแนวเขตหรือ
ตรวจสอบใหม่พ้ืนที่นั้นกลับเป็นของเทศบาลตําบลหนองบัว เพราะเขาแบ่งตามสันปันน้ําเป็นแนว
แบ่งเขตอําเภอ ผมก็บอกว่าบ่อขยะนั้นขุดเราก็เป็นคนขุดถ้าหากว่าเทศบาลหนองบัวไม่อนุญาตให้
ทิ้ง ก็จะเกิดปัญหาการแอบนําขยะไปทิ้ง พอเทศบาลตําบลหนองบัวไม่เข้าไปดูแล การจัดระเบียบ 
การดูแลรักษา ก็ไม่มี ยิ่งจะเกิดปัญหามากยิ่งขึ้น ซึ่งเป็นผลเสียกับเทศบาลตําบลหนองบัว ซึ่งที่
ประชุมก็เข้าใจ และมีสมาชิกสภาฯท่านหนึ่งที่อาศัยอยู่บ้านบะยาว แกก็ช่วยเสริมว่าเดิมทีตอนที่
เทศบาลตําบลบ้านผือเข้าใจว่าเป็นของตัวเอง ก็มีการบํารุงรักษาเป็นอย่างดี สะอาดมาก เหมือน
ไม่มีบ่อขยะ พอมาเป็นพื้นที่ของเทศบาลหนองบัวเดี๋ยวนี้ดูไม่ได้ ก็มีการเสนอเหตุผลให้ท่านนายก
ได้รับฟัง สรุปแล้วคือเขาอนุญาตให้เรานําขยะไปทิ้งได้ดังเดิม แต่ทั้งนี้ทั้งนั้นทางเทศบาลตําบล
หนองบัวเขากําลังดําเนินการขออนุญาตทางป่าไม้ ประมาณ 4 ไร่ รวมพ้ืนที่ของเราด้วยแต่ติด
ตรงที่อธิบดียังไม่เซ็นต์อนุมัติ ทางจังหวัด ทางอําเภอ เซ็นต์มาหมดแล้ว ครบถ้วน ถ้าวันไหนอธิบดี
เซ็นต์อนุมัติให้ตําบลหนองบัวใช้พื้นที่ของป่าไม้ได้เขาจะเปิดสภาฯอีกครั้งหนึ่งแล้วให้นายกไปขอ
มติที่สภาฯตําบลหนองบัว แต่ทั้งนี้เขาก็อนุญาตไว้เบื้องต้นแล้วแต่ยังไม่ได้ขอมติจากสภาฯ เพราะ
ต้องรอเอกสารให้ครบถ้วน สมบูรณ์ก่อน ช่วงนี้ก็ให้พี่น้องบ้านหนองแสงได้นําขยะไปทิ้งอย่าง
สบายใจ แต่เรายังไม่สามารถเข้าไปบริหารจัดการได้เพราะว่าอยู่นอกเขตพ้ืนที่ของเรา ก็อยากฝาก
ให้แจ้งประชาสัมพันธ์กับผู้ที่นําขยะไปทิ้งให้ช่วยกันรักษาความสะอาด ให้ชุมชนบริหารจัดการไป
ก่อน ถ้าหากบ่อขยะแห่งนี้ได้รับการอนุมัติจากอธิบดี ทางเทศบาลทั้งสองแห่งก็จะได้ทํา MOU 
ร่วมกัน ในการขออนุญาตทิ้ง โดยเราอาจจะต้องจัดงบประมาณในการบํารุงรักษาช่วยเขา และ
หลังจากนั้นเราก็จะได้เข้าไปบริหารจัดการ ไม่ว่าจะเป็นคน หรือรถแบ็คโฮ ในการช่วยดูแลรักษา 
จึงขอนําเรียนให้ที่ประชุมได้รับทราบ ครับ 
 

- เรียน ท่านประธานสภาฯ กระผม นายสุพจน์  แก้วมาตย์ หัวหน้าสํานักปลัด ขออนุญาตแจ้ง
เรื่องวันพรุ่งนี้นะครับ เนื่องจากทางบริษัท เนสท์เล่ (ประเทศไทย) จะมาจัดกิจกรรมคาราวาน
ครอบครัว อยู่ที่พ้ืนที่ตําบลบ้านผือ ขอเชิญชวนให้ทุกท่านได้ประชาสัมพันธ์ให้พ่ีน้องได้เข้าร่วม
กิจกรรมในช่วงบ่ายประมาณ 4-5 โมง ซึ่งได้งานก็มีของรางวัลมากมาย จึงขอเรียนเชิญท่าน ส.ท. 
ทุกท่านได้ร่วมกิจกรรมกับบริษัท เนสท์เล่ ประเทศไทย ที่ร่วมกับเทศบาลตําบลบ้านผือ ในการจัด
กิจกรรมคาราวานครอบครัว ก็ขอเรียนเชิญทุกท่านครับ ขอบคุณครับ 
 

- มีอีกไหมครับ วันนี้ก็ได้ใช้เวลามาสมควรแล้ว สําหรับการประชุมครั้งต่อไปคงจะเป็นการประชุม
สมัยหน้าในช่วงเดือนกุมภาพันธ์ ถ้าท่านใดมีเรื่องเสนอในการประชุม ก็ให้ส่งเรื่องมาได้เพ่ือทาง
เลขาจะได้รวบรวมเข้าระเบียบวาระการประชุมต่อไป หรือหากใครมีเรื่องด่วนที่เป็นปัญหาความ
เดือดร้อนก็ให้แจ้งมาเพ่ือจะได้พิจารณาเปิดประชุมวิสามัญต่อไป วันนี้ถ้าไม่มีอะไรแล้วผม
ขอขอบคุณทุกท่านที่มาประชุมในวันนี้ ขอปิดการประชุมครับ 



 

 
 

ปิดประชุม เวลา 12.05 น. 
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